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sol şi fa#, în contrast cu orchestra care se foloseşte de totalul
cromatic, organizat pe tronsoane modale. 

Închei prin a-l menţiona pe violoncelistul Mircea
Marian care, într-un concert divers şi inspirat alcătuit, cu
participarea unor solişti de renume, mi s-a părut a fi cel mai
valoros element. Un talent remarcabil, o intuiţie muzicală
formidabilă şi un timbru minunat de cald (chiar şi în
momentele viscerale), care vrăjeşte de la primul sunet până la
ultimul, tânărul interpret este o prezenţă din ce în ce mai activă
în peisajul contemporan românesc şi în calitate de solist, nu
numai de membru al unor excelente ansambluri (precum Profil
şi Duo Celo Jaya), ceea ce nu poate fi decât o mare bucurie. 

Diana ROTARU

Tinerii performanţi şi muzica nouă (II):
„Eutopiile” ansamblului „Clarino”

În ultima vreme, nevoia de completitudine a
instrumentştilor şi compozitorilor noştri se acutizează, în
sensul cel mai bun şi mai nobil al cuvântului, prin depăşirea
limitelor specializării unice şi asimilarea unor abilităţi
complementare, menite să le potenţeze cercul cunoaşterii,
conferind actului lor creator un plus de temeinicie şi elocvenţă.
Compozitorii devin, astfel interpreţi şi dirijori, iar interpreţii
îşi canalizează resursele expresive atât în direcţia compoziţiei,
cât şi în arta dirijatului. Este şi cazul clarinetistului Emil
Vişenescu. Pe lângă calitatea de solist şi membru proeminent
al Orchestrei Filarmonice „George Enescu”, precum şi al mai
mult formaţii camerale – Trio „Mozaic”, Profil Simfonietta,
„Virtuozii”, „Pro Contemporania” -, din 2002 şi-a asumat şi
răspunderea de a transmite ştiinţa şi experienţa acumulate în
timp studenţilor Universităţii de Muzică din Bucureşti şi chiar
celor de peste hotare, iar, de curând, a avut iniţiativa fondării
ansamblului Clarino pentru care a selectat şase dintre cei mai
capabili foşti şi actuali studenţi ai săi: Ciprian Melente (clarinet
piccolo în Mi bemol), Vasile Bogdan (clarinet în Si bemol şi
clarinet alto în Mi bemol), Andrei Văleanu (clarinet în Si bemol
şi clarinet bas în fa), Bogdan Mavroean, (clarinet în Si bemol),
Mihai Cucu (clarinet bas în Si bemol), Ştefan Voinic (clarinet în
Si bemol, clarinet bas/contrabas în Si bemol).   

Marţi, 22 Mai, sala „George Enescu” a UNMB a găzduit
concertul acestui ansamblu, la pupitrul căruia s-a aflat chiar
Emil Vişenescu, absolvent, cu masterat, şi al clasei de dirijat a
maestrului Dumitru Goia. Întregul concert a stat sub semnul
„transformării”, al „tranziţiilor de fază”, ca să folosesc un
termen din termodinamică. Programul s-a deschis cu piesa
compozitorului elveţian Thüring Bräm, intitulată Délire, scenă
pentru sextet de clarinete. Născut în patria lui Gustav Jung,
contemporan cu promotorul psihanalizei pentru un scurt
interval de timp, Thüring este atras aproape magnetic de
subiecte inspirate de operele unor creatori, în special pictori,
afectaţi în mod evident de traume psihice severe, începând cu
Van Gogh şi terminând cu Aloïse Corbaz şi Charlotte Salomon,
printre alţii. Fără să aibă ca punct de referinţă un text sau o
operă plastică anume, Délire exprimă, într-o manieră teatral-
dramaturgică, înfruntarea  „suprarealistă”, contrastantă, dintre
politimbralitatea creată de cele patru clarinete în mi bemol, cu
unisonuri-pedală şi ascensiuni în registrul acut suprem, şi
descinderile geotropice, combinate cu o serie de poliritmii
canonice ale clarinetul bas – valsante, în stil fugato, sau
eterogene. Delirul întreţinut de această veritabilă „gâlceavă” a
sonorităţilor pluristratificate, sfârşeşte totuşi prin concilierea
armonioasă – iluzorie?! - a contrastelor, revenind la atmosfera
destinsă a începutului.

„Spiritul timpului”, marcat de evoluţia spectaculoasă a
tehnologiei electronice, precum şi amaploarea fără precedent
a cercetărilor NASA în scopul descoperirii de noi exoplanete,
şi-au pus fără-ndoială amprenta asupra imaginaţiei creatorilor
din zilele noastre. Roman Vlad se numără printre ei. El a
propus ansamblului Clarino o lucrare cu titlu sugestiv şi
substrat metafizic: Reveniri pe Altair II, pentru două clarinete.
Ca să imortalizete, în sunet, povestea de iubire a doi tineri,
înfiripată în spaţiul cosmic, pe cea mai strălucitoare stea din
constelaţia Vulturul [„zburător”, în terminologia arabă],
Roman Vlad alege dialogul dintre două clarinete, care-şi ţin
isonul reciproc. Personajele imaginare sunt readuse împreună
din evadările lor contrapunctate ritmic, prin arcade sonore
consonante, de un lirism emoţionant! Din nou trebuie să

remarc instinctul compozitorului în a doza proprorţional
alternanţa dintre tăceri şi expansiunile ritmico-melodice
jubilatorii, ca ale „păsării de foc”, în clipa în care, după o
absenţă oarecare, cei doi revin pe Altair pentru a retrăi senzaţia
de „înălţare spirituală” care i-a modelat pentru totodeauna. O
muzică frumoasă în sensul complet al cuvântului, interpretată
cu elanul specific vârstei, de către Ciprian Melente şi Andrei
Văleanu.

Nu e pentru prima oară când Doina Rotaru apelează la
noţiuni sau concepte provenite din filosofia aristotelică. În 1995
compunea piesa Nóesis pentru patru percuţionişti, plecând de
la ideea Stagiritului referitoare la faptul că accederea la
Cunoaştere nu se poate realiza decât prin intermediul actului
intelectual (nóesis); în 1999 devenea interesată de tranziţia şi
transformarea elementelor sau „personajelor-gesturi” dintr-o
stare în alta, scriind Metabole I, pentru 7 clarinete, iar în 2001,
Metabole II pentru clarinet şi orchestră de cameră. De curând,
Doina Rotaru a terminat Metabole III, de asemenea pentru 7
clarinete. Construită, ca majoritatea opusurilor sale, pe baza un
limbaj definitoriu pentru pattern-ul gândirii muzicale al
autoarei, bazat pe structuri modal-arhaice, cu influenţe
bizantine şi pe ritualul de bocet metabolizat în cele mai diverse
înveştmântări – doină, doina de jale, de înmormântare, cântare
bisericească de strană -, Metabole III readuce în prim-plan
preocuparea sa faţă de misterul niciodată elucidat al
succesiunii, în spirală, a relaţiei duale viaţă-moarte. Ca de obicei,
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misterul vine din adâncurile fiinţei, prin sonoritatea uşor
morbidă a clarinetului bas, ce avansează greoi, dar tenace, spre
a accede la înălţimile epurate de balastul materiei. Este un
procedeu utilizat de Doina Rotaru, de pildă în Concertul pentru
clarinet şi orchestră, „Cercuri magice”, dar şi în Aripi de lumină,
pentru 24 de flaute. Valuri de eterofonii polifonizate se succed în
crescendo, vibrând a nelinişte, pentru ca, în final, bocetul să se
transforme, paradoxal sau nu, într-un cânt doinit, ce
transgresează teluricul integrându-se în procesul alchimizării
celor două planuri existenţiale complementare, cu seninătate
cathartică. 

În Clarinodia pentru doi clarinetişti, Eugen Wendel
afirmă că a intenţionat să „dezvolte o serie de spectre armonice
pe fundamentalele din octavele inferioare” ale sunetelor si - si
bemol, ale căror extinderi „microtonale conduc spre noi regiuni
şi registre sonore”, în funcţie de schimbarea tipurilor de
clarinet întrebuinţate. Lucrarea continuă experimentele
compozitorului în interiorul rezonanţei sunetelor şi al
raporturilor dintre înălţimea, intensitatea şi culoarea lor.
Concentrate sau disparate, prin tremolo-uri alternative,
contrapunctice, trecând de la clarinetul în si bemol la clarinetul
bas în fa, ori clarinetul alto în mi bemol, sunetele se ramifică
formând o reţea de spectre sonore liniare sau complexe
rezultate din interferări timbrale, splendid articulate şi
nuanţate de iscusinţa duo-ului Vasile Bogdan-Ştefan Voinic.
Ornamentat cu diverse configuraţii ritmice, traseul clarinetului
contrabas în si bemol creează un efect oarecum straniu,
deoarece sunetele vin din lăcaşurile subterane ale conştiinţei,

unde nu e loc de ...cochetării!. Unisonul final reglează însă
contrastele şi readuce în stare de „repaos intervalul de semiton
si – si bemol”. 

Dispus să îmbrăţişeze orice noutate din domeniul
tehnicii componistice, dar şi din cel ştiinţific şi filosofic, pentru
a le „muzicaliza”, Dan Dediu s-a apropiat, prin 1997-98, de
studierea mecanicii cereşti, pornind de la un gând al lui Noica
referitor la teoriile astrale expuse de către Aristotel în cartea
sa, De coelo/Despre Cer, dar, mai ales, luând în consideraţie
dihotomia heideggeriană între verbele „este” şi „există”, în alţi
termeni, între „fiind” şi „existent”. Aşa a luat naştere lucrarea
De coelo, op. 69, pentru sextet de clarinete, pe care Dan Dediu a
scris-o „în amintirea lui Aristotel, Averroes şi Cremonini”, la
fel ca Noica, atunci când a elaborat volumul De coelo. Încercare
în jurul cunoaşterii şi individului, şi, desigur, „în amintirea lui
Noica” şi, parafrazându-l încă o dată pe filosoful român, „în

amintirea tuturor acelora care au alcătuit tratate despre un cer
care nu este, dar care există”. Cerul lui Dediu are o aparenţă
senină, luminoasă, sugerată de unisonul care-şi schimbă
coloratura în funcţie de timbrurile clarinetelor. Sunete de
esenţă cosmică se înlănţuie ritmic, repetitiv, relaxând ori
accelerând mişcarea de rotaţie în jurul planetelor de care
depind. Există aici o planare serafică a isonurilor înălţătoare, cu
reverberaţii ce ating, pe rând, armoniile latente ale cerului
nostru interior. Şi, dacă e adevărat ce spune Platon, cum că,
atunci „când El”, Tatăl, „a aşezat temeliile pământului”, Fiul
„era ca un copil mic alături de El, jucându-se pe rotundul
pământului Lui...”, în acest caz, ritmurile jucăuşe, dinamizate
de reflexele luminii interstelare, ba chiar de unele inflexiuni
modale de joc popular, apărute spontan pe Cerul existent, chiar
dacă invizibil ochiului fizic, sunt pe deplin justificate! Departe
de a diminua grandoarea suprasensibilă a unui Univers
increat, ele ovaţionaează de fapt „fiindul”, „existenţa ca
existenţă”, arché-ul, „prin care toate cele ce există există”, cum
ne-o spune Aristotel. Iar sunetele siflate ale clarinetului sopran
răsună, în final, ca o expiaţie din care se va ivi un nou Cer şi o
nouă asemenea existenţă arhetipală.  

Programul ansamblului Clarino s-a încheiat cu Fatum
pentru sextet de clarinete de Nicolae Brânduş. Ideea de Destin
revine, aşadar, obsesiv în preocupările compozitorilor noştri
fie ei venerabili, sau foarte tineri, cum de altfel e şi firesc pentru
cineva dornic să-şi înţeleagă resorturile metafizice ale condiţiei
umane, mai ales în era contemporană. Dacă formula iniţială,
intonată şi vocal de către instrumentişti, într-un mozaic ritmic
în continuă amplificare constituie o aluzie directă la motivul
beethovenian, titlul piesei trimite deopotrivă la Simfonia a IV-
a în fa minor de Ceaikovski, supranumită „a fatum-ului” –
varianta latină a Destinului. Compozitorul tratează celebrul
citat folosind tehnica de colaj. Formula ritmică apare şi dispare,
„ambalată” în structuri contrapunctice şi pânze eterofonice, în
secvenţe modale sau melodico-lirice şi în altele, armonice,
după cum o  depistăm şi în intenţiile sporadice de teatru
muzical, în care sunt inserate câteva strigături şi vorbe
lăutăreşti, „de mahala”, ironice şi pline de umorul specific
muzicii lui Nicolae Brânduş. Cu alte cuvinte, Destinul e tratat
ca o glumă, deci trebuie să-l acceptăm cum grano salis, vorba
lui Pliniu cel Bătrân!

Încărcat de semnificaţii filosofice, care îndeamnă la
meditaţii profunde asupra menirii noastre pe această planetă,
din acest Univers, concertul ansamblului Clarino a fost unul
dintre vârfurile SIMN. Deşi foarte tineri, cei 8 clarinetişti au
cântat precum artiştii versaţi după multe decenii de activitate:
cu virtuozitate impecabilă, cu sensibilitate şi maleabilitate în a
se adapta limbajelor şi scriiturilor atât de diferite şi dificile ale
opusurilor contemporane. Meritul îi revine, într-o măsură
considerabilă, lui Emil Vişenescu, cel care a avut/are
generozitatea de a-i forma pe tinerii discipoli cu aceeaşi
probitate profesională cu care a fost călăuzit şi el de către
profesori emeriţi, de factura lui Ioan Cudalbu şi Valeriu
Bărbuceanu. Ţinuta muzical-intelectuală, complexitatea
orizontului său de cultură şi practica muzicală îmbogăţită cu
studii teatrale în cadrul Facultăţii de Muzică şi Teatru din
Bern-Biel, Elveţia, după cum şi interesul pentru principiile
fenomenologiei în interpretarea muzicală, tematică transpusă într-
o teză de doctorat cu acelaşi titlu, s-au reflectat eficient în actul
său dirijoral  din seara de 22 Mai.  Degajat, precis, înţelegând
din interior locul şi rolul fiecărui instrument, al fiecărui pasaj, al
fiecărei formule ritmice sau combinaţii timbrale, în construcţia
generală a lucrărilor, Emil Vişenescu i-a ghidat pe clarinetişti
în direcţia lecturii juste a fiecărei partituri.

Laudă tuturor!
Despina PETECEL THEODORU  
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